3. Interpretacja geometryczna
wartosci bezwzglednej

Umiejetnosci:
» zaznaczanie na osi liczbowej zbiordw opisanych za pomoca rownan
i nierownosci typu: [x—a| = b, x-al<b, x-al>b

Wartoscig bezwzgledna liczby nazywamy odleglos¢ odpowiadajacego jej punktu
na osi liczbowej od punktu o wspéirzednej 0 mierzong w odcinkach jednostkowych.
Warto$¢ bezwzgledna liczby a oznaczamy |al.

Przyktad @

Zaznaczymy na osiliczbowej wszystkie punkty, ktérych wspoélrzedne x spelniajg podane
rownanie.
a) |x|=1

PY ! P P
T

-1 0 1 x

Sg dwie liczby oddalone od zera o jedng jednostke: 1 oraz —1.

b) |x| = V2

2 0 142 x

e) 2|x| 4 1=7, cayli |x] =3

"y

i 0 1 ' 3

Przyktad 2

Zaznaczmy na osi liczbowej wszystkie punkty, ktorych wspéirzedne x spelniajg podana
nieréwnosc¢.

a) |x|<2
Nier6wno$¢ okresla wszystkie punkty, ktérych odleglos¢ od punktu 0 jest mniejsza od 2.
: : : : SRR ; : —
=2 0 1 2 %

Zatem x € (—2;2).

Interpretacja geometryczna wartosci bezwzglednej

b) |x] >3
Nieréwno$é¢ okresla wszystkie punkty, ktorych odlegloé¢ od punktu 0 jest nie mniejsza
niz 3.

—% : + t + t =
=3 0 1 3 x
Spelniaja ja liczby z dwdch przedzialéw: x € (—o0;-3) U (3; 00).

c) |x|>0

T E— e
Tylko liczba 0 nie spelnia tej nieréwnosci, zatem x € R — {0}.
d) |x|>-2

Warto$¢ bezwzgledna kazdej liczby jest nieujemna, wiec kazda liczba rzeczywista x
spelnia te nieréwnosé: x € R.

e) |x] < -1

Wartos$¢ bezwzgledna kazdej liczby jest nieujemna, wiec nieréwno$¢ nie ma rozwiazan.

Fakt, ze odleglo$¢ miedzy punktami odpowiadajgcymi na osi liczbom a i b wyraza
sie wzorem |a — b|, wykorzystamy do rozwiazywania prostych réwnan i nieréwnosci
z wartoscia bezwzgledna.

Przyktad &
Rozwigzemy graficznie podane réwnania.
Rozwigzanie
a) [x-2/=3
Szukamy na osi punktow x, ktérych odleglos¢ od liczby 2 jest réwna 3.
3 3
‘ E R T L T L

Rozwigzaniami sg liczby —1 oraz 5.
Sprawdzmy: |[-1-2| = |-3| =3, [5-2|=3]=3.

Odp.: x=-1lubx =5.
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b) |x+3|=2
Zapiszmy to réwnanie w takiej postaci, aby mozna bylo wykorzysta¢ geometryczna
interpretacje wyrazenia |a — b|.

e = (=3)I=2
Szukamy punktéw x, ktérych odlegtos¢ od punktu —3 jest réwna 2.
2 2
' g e " 0 1 = : T
Odp.: x =-5Iubx = -1.
c) [1-x|=4
|x—1]=4 <« a-b|=|b-aq
4 4
T =% @8 1 = 5 T =

Odp.: x =-3lubx =5.

Przykiad
Rozwigzemy graficznie podane nieréwnosci.

Rozwigzanie

a) [x-2<3

Szukamy punktoéw x, ktérych odlegto$é¢ od punktu 2 jest mniejsza od 3. Zbiorem
rozwigzan jest przedzial otwarty (-1;5).

3 3
+ t 4 _i (.) i 5 t t 5 t + x=
Odp.: x € (-1;5)
b) [x-1|>4
Szukamy punktéw, ktorych odlegtos¢ od punktu 1 jest wicksza od 4.
4 4
t 1 _é t t (u) I t + + 5 + x=
Odp.: x € (—00;-3) U (5;00)
c) |x+2|<5
|x - (-2)|<5
5 5
E 2 o 1 N 1

Odp.: x € (-7;3)

Interpretacja geometryczna wartosci bezwzglednej

Przykfad |

Zapiszemy w postaci |x — a| < b nieréwno$¢, ktdrej zbiorem rozwigzan jest prze-
dziat (-2;6).

Rozwigzanie

Odlegto$¢ miedzy konicami przedzialu (—2; 6) jest réwna 8. Punktem oddalonym od —2
i od 6 o potowe tej odlegtosci, czyli o 4, jest liczba 2. Zatem a =2, b = 4.

Odp.: |x—2/<4

' Przykiad (2}

Zapiszemy w postaci |x — a| > b nieré6wnos¢, ktérej zbiorem rozwigzan jest suma prze-
dzialéw (—o0;—4) U (65 00).

Rozwigzanie

Srodkiem odcinka o koricach w punktach —4 oraz 6 jest Srodkiem odcinka
punkt 1, a jego odlegtos¢ od —4 oraz 6 wynosi 5. Zatem
a=1,b=5.

Odp.: |x—-1|>5

o koncach wpunktach aib |
. jest na osi punkt %32,

Korzystajac z wartosci bezwzglednej, mozemy w innej niz poznana wczeéniej postaci
zapisac definicje pierwiastka kwadratowego. Przypomnijmy, Ze pierwiastkiem kwadra-
towym z nieujemnej liczby a nazywamy taka nieujemna liczbe b, ktéra podniesiona
do kwadratu jest réwna a.

Na przyktad /32 = 3 oraz \/(-3)2 = /9 = 3.
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Warto$¢ bezwzgledna, parametry, wektory

Va?=|a| dlaaeR

Zatem: ST Whasnos¢ t¢ majg wszystkie pier-
wiastki parzystego stopnia, czyli
1-v2)2=1-V2|=-1+v2=v2-1 _
(1-V2y=i-V3 gy
\/ (1 - Tc)z = |l - T[‘ =mn-1 dla wszystkich dodatnich liczb natural-

nychniaceR.

Przyktad (74
Zapiszemy podane wyrazenie bez uzycia symbolu pierwiastka.
a) /(x-3) = |x-3|

b) \/(x+5)2 =[x +5]|

Q) V9-6x+x2=1/(3-x)2=|3-x

d) VA2 +4x+1=/(2x+1)2 = 2x + 1|

«— (a-b)*=a®-2ab+b?

«— (a+b)*=a’+2ab+b?

Zauwazmy, ze w podanych przykladach musimy zostawi¢ na koncu znak warto$ci
bezwzglednej, poniewaz pierwiastek kwadratowy nie moze mie¢ wartosci ujemne;j,
a nie wiemy, jakie wartosci przyjmuje x.

ZADANIA

3.1. Wskaz nier6wnos¢, ktérej zbidr rozwigzan jest przedstawiony na rysunku.

|

B! 1 5 x

A |x+2<3 B. |x+3|<2 C. |x-2/<3 D. |x-3|<2
3.2. Czy podane zdania sg prawdziwe, czy falszywe? Wybierz whasciwg odpowiedz.
A. Roéwno$¢ |x| = —x jest sprzeczna dla kazdej liczby x,

bo warto$¢ bezwzgledna nie moze by¢ ujemna. PRAWDA  FALSZ

B. Réwnos¢ |x| = —x jest prawdziwa tylko dla x = 0. PRAWDA  FALSZ
C. Réwnos¢ |x| = —x jest prawdziwa tylko dla liczb x

nie wiekszych od 0. PRAWDA  FALSZ

Interpretacja geometryczna wartosci bezwzglednej

3.3. Czy podane zdania sa prawdziwe, czy falszywe? Wybierz wlasciwg odpowiedz.

A. Dla kazdego x warto$¢ wyrazenia |x — 3|
jest réwna warto$ci wyrazenia |x + 3. PRAWDA  FALSZ

B. Dla kazdego x warto$¢ wyrazenia |x — 3|
jest rowna warto$ci wyrazenia x — 3. PRAWDA FALSZ

C. Dla kazdego x warto$¢ wyrazenia |x — 3|
jest réwna warto$ci wyrazenia |3 — x|. PRAWDA  FALSZ

3.4. Oblicz.

a) [-3] = |-1-5[-1(-3) - (-2)|

b) |-2+[2-[3- 5]

c) ]3—|2—5||
d) |1—|1—|1—4|”

3.5. Oblicz.
a)
b) [8+3/5] - |2/5- 8]

+

3,5 +2Z
8

22_3l|
8 2

9) |2—2\/§H2+2\/§[
& |VF-2l-|vF-d

3.6. Zapisz liczbe bez znaku wartosci bezwzglednej i niewymiernosci w mianowniku.

2 11-+/13 & 2-46
V13-11 261
b) |3 - /15| d 1=+/24v/3

|V/30-3v/2] V2=4/8=1

3.7. Zaznacz na osi liczbowej wszystkie punkty, ktérych wspétrzedne x spelniajg
podane réwnanie.

a) |x|=4 ¢) |x|—v3=0 e 1-|x|=4

b) |x|:z§ d) 4—|x|=4 £ 2uj=1=3

3.8. Rozwigz réwnanie.

a) |x|=6 c) 3lx|-1=5 e) 3(|x|-2)=v2

b) 12|x| = 60 d) 2[x|+5% :3% f) V6 (x| +3)=3v2

3.9. Wyznacz wszystkie warto$ci x, dla ktorych podane wyrazenie jest okreslone,
i zapisz to wyrazenie w najprostszej postaci.

3= g 2=
[2x — 6| [3x - 3v/2]

I5-2x| |x-6|
[4x —10] |12 - 2x]

x| - |=x]

) e ¥ X

25 |
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3.10. Zaznacz na osi liczbowej wszystkie punkty, ktérych wspélrzedne x spetniaja
podana nieréwnos¢.

a) |x|<5 b) |x| <2 c) —2lx| <0 d) |x]-2g-2
3.11. Rozwiaz réwnanie.

a) |[x-1|=5 c) ‘5%—x‘=2§ e) |[x-2=-

b) |x+2|= d) |x+7|= f) 11+x|=3

3.12. Rozwiaz nieréwnos¢.
a) |x|-3<6 c) 9-2|x[<1
b) 3|x|+2>11 d) 6-3|x<1

e) 3-2(7-2x]) < -
1 f) 5+3|x|<1

3.13. Rozwiaz nieréwnosc.
a) |x+7[<4 c) |x-5/+1<5 e) [4-x|+3>3
b) |x-5|>3 d) 1-|x+6/<4 f) 32-1|x+9])>7

3.14. Zapisz w postaci |x —a| < b lub |x—a| < b nieréwno$¢, ktdrej zbiorem rozwigzan

jest podany przedziat liczbowy.
) (=3;7) b) (6;14) c) (~10;0) d) (-5-1)

3.15. Zapisz w postaci |x—a| > b lub |x —a| > b nieréwno$¢, ktdrej zbiorem rozwigzan

jest podana suma przedziatéw liczbowych.

a) (—o0;7) U (11500)

b) (—o0;-2) U (8;00)

) (—oo;—7) U (—l;oo)
d) (—oo; —15) U (13; oo)

3.16. Zapisz liczbe w postaci a + b\/c, gdziea,be C i ceN.
2) \/(2-v3)* A Va-23 e) V12-61/3
b) /(3-v10)° d V3-2v2 f) V16-6v7

3.17. Zapisz podane wyrazenie bez uzycia symbolu wartoéci bezwzglednej, znajac
warunek, jaki spelnia x.

a) |x+2|—|x—1] xe(-o00;-3)
b) [5+x|+|x—8 x¢e(47)

c) [4—x|-2jx-3|-|7-x] xe(47)
d) |x=5/-1+[x+5] x € (1;5)

3.18. Zapisz podane wyrazenie bez uzycia symbolu wartoéci bezwzglednej, znajac
warunek, jaki spefnia x.
a) 3|zx-1|-x;2|—z|3x+1| e,

2x6

b) Jx—2|- |1 -] x € (5;00)

Interpretacja geometryczna wartosci bezwzglednej

1 — |+2\/x2 8x+16-23-x] xe(-11)
B )
d) x 4 Vx +6x+9_|l_ ‘ xe(1;2)
x| +2 2x+6 2

3.19. Rozwigz uklad nieréwnosci.
| &2 x| <5 lx -1 <3 Ix+1]<3
2 {Ix—2|<3 b) |x+1]>2 ) x-2/>1 & |x-1|<3

3.20. Rozwigz uktad nieréwnosci.

2) {\/x_2>4 9 {\/4x2—4x+1<7

lx+2|<5 lx-2|>1
b) VX2 ED d) Vx2+10x+25<3
a2 53 |x—2| <10

@ 3.21. Udowodnij, ze wyrazenie

\/25n2+10\/§n+3—\/9n2+6\/§n+3

przyjmuje warto$ci naturalne dla kazdej naturalnej liczby .

a

1. Rozwigz réwnanie |x + 5/ -8 =0

2. Rozwigz nierdwnoéé 10 < 2|x — 2| -

3. Zapisz w postaci przedziatu zbiér rozwigzan uktadu nieréwnosci.
lxl> 5
|x-3] <4

4. Zapisz w postaci |x — a| < b nier6wnos¢, ktorej zbiorem rozwigzan jest
przedziat (=2;14).

5. Udowodnij, ze liczba \/I 162k \/ 6 +41/2 jest catkowita.
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e rozwigzywanie rownan i nierdéwnosci liniowych z wartoscig bezwzgledng

Podczas rozwigzywania rownari lub nieréwnosci typu [x —b| = a, [x—b| < a,|x - b| > a
korzystaliémy bezpo$rednio z geometrycznej interpretacji wartosci bezwzglednej. Prze-
SledZzmy na przyktadach, jak mozna rozwiaza¢ podobne zadanie, jezeli wyrazenie pod

symbolem warto$ci bezwzglednej jest bardziej skomplikowane.

Rozwigzemy réwnanie |2x - 5| = 7.

Rozwigzanie

Zadanie rozwigzemy na dwa sposoby. W pierwszym skorzystamy z geometrycznej
interpretacji wartosci bezwzglednej, w drugim odwotamy sie bezposrednio do jej

definicji.
I sposéb
[2x - 5| =7 «— przeksztalcamy réwnanie do postaci |x — b| = a
5
ple3)l-7
2
5
2lx - —’ =7
2
5 7
x—-===
2 2
. ? i : 5 7
Wyznaczamy liczby, ktére na osi liczbowej s3 oddalone od 505
5 7 5
=2 Liih =24t
2 2 24 )

x=-1lubx=6

I1 sposéb

Zauwazmy, ze |w| = 7 tylko wéwezas, gdy w = 7 lub w = —7. Zatem
2x - 5| =7
2x—5=7lub 2x-5=-7
2x=12 lub 2x'=-—2
x=6Ilub x =-1

— Ww=2x—-5

Druga metoda rozwigzywania réwnania okazata si¢ w tym wypadku prostsza.
Odp.: x=-1lub x = 6.

Réwnania i nieréwnosci z wartoscig bezwzgledng

Przyktad @

Rozwigzemy nieréwno$¢ |3 — 2x| > 5.

Rozwigzanie

Te nieréwno$¢ mozna przeksztalci¢ do postaci |x — b| > a. Prostsze wydaje sie jednak

inne postepowanie.
Zauwazmy, ze [w| > 5 tylko wtedy, gdy zajdzie jedna z dwéch mozliwosci:
w<=5lubw>5.

Zatem:
[3-2x|>5 s =B D
3-2x<-5lub3-2x25
—2x<-8 lub -2x2>2
x241lub x<-1
Rozwigzaniem nierdwnos$ci |3 — 2x| > 5 jest kazda liczba nalezaca do przedziatu
(—o00;—1) albo do przedziatu (4; 00).
Odp.: x € (—o0;—1) U (4500)

Przykiad &)

Rozwigzemy nierdwno$¢ [2x + 3| < 9.

Rozwigzanie
Zauwazmy, ze |w| < 9 tylko wtedy, gdy spelniona jest podwoéjna nieréwnos¢:
-9<w<9.

—_
o G
2

R 0
Zatem:
[2x +3| <9 e w=2x+3
-9<2x+3<9
{2x+3<9

«— nieréwno$¢ podwdjng zapisujemy w postaci uktadu nieréwnosci

2x+3>-9

2% <6
2x > —12

XL3
x>-6

Odp.: x € (-6;3)

29 |
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Przyktad

Rozwigzemy réwnanie ||x -3|- 2’ =50

Rozwigzanie

Wartos¢ bezwzgledna wyrazenia |x — 3| — 2 jest réwna 5, wiec:
|x-3|-2=5 1lub
[e—3| =7 lub

|x — 3| =2 = -5, czyli
|x - 3| =-3.

Drugie rownanie jest sprzeczne, rozwigzemy wiec tylko pierwsze.

x=3=7 lub x-3=-7
X =10 lub x=-4
Odp.: x=10lub x = —4.
Przykiad &

Rozwigzemy réwnanie [|2x + 4| - 3| = 1.
Rozwigzanie

[2x +4|-3=1 lub [2x+4|-3=-1

[2x + 4| =4 lub  [2x+4]|=2

2x+4=4 lub 2x+4=-4 lub 2x+4=2 lub 2x+4=-2
x=0 Iub x=-4 lub x=-1 lub x=-3

Réwnanie |2x + 4| - 3] = 1 ma cztery rozwigzania.
Odp.: x=01lub x = —4,lubx = -1, lub x = -3.

Przyktad
Rozwigzemy nier6wnos¢ ||x +2|-3|<7.
Rozwigzanie
llx+2|-3| <7
-7<|x+2|-3<7
|x+2|-3<7
|x +2[-3>-7
|x+2| <10
|x+2|>-4

Nieréwnos¢ |x + 2| > —4 jest prawdziwa dla dowolnej liczby rzeczywistej x, wiec do
rozwigzania zostaje tylko nieréwnos¢ |x + 2| < 10.

-10<x+2<10
-12<x<8

Odp.: x € (-12;8)

Réwnania i nierdwnosci z wartoscig bezwzgledng

Przykfad %Z%
Rozwigzemy nieréwnosé |2 — |3x + 6,] > 1.
Rozwigzanie

2-3x+6|>1 b 2-|3x+6/<-1

—3x+6/>-1 lub —[3x+6|<-3
[3x+6|<1 lub [3x+6[>3
-1<3x+6<1 lub 3x+6>3 lub 3x+6<-3
-7<3x<-5 lub 3x>-3 lub 3x<-9
—§<x<4§ lub x>-1 lub x<-3
7. 5 ]
xe(—g;—g) lub xe(-1;00) lub xe(-o00;-3)
g ;g B _3 -1 0 x
2. 9
Odp.: x € (—00;-3) U (—5;—3) U (~1;00)
Przykfad
“‘\%

"% Dla dowolnego wyrazenia a:

Rozwigzemy rownanie [3x — 2| = 5x + 1.
o jezelia>0,tola| = a,

Rozwigzanie

I sposéb
Zauwazmy, ze:
o jesli3x —2 >0, to |3x — 2| = 3x — 2 i r6wnanie ma postaé: 3x —2 =5x+1,

o jesli3x —2 <0, to|3x —2| = —(3x — 2) i réwnanie ma postac: —3x +2 = 5x + L.

o jezelia<0,tolal = -a.

Mamy zatem:

3x =220 1ub 3x-2<0

PR L T “Bx+2=5x+1
<2

3x 22 lub 3x

2%=3 —8x = -1
2

x?% x<g

5 lub x-l
X——E _8

; 1 ; :
Pierwszy uklad jest sprzeczny, natomiast drugi nie, bo liczba 3 nalezy do przedziatu

; ; 1
(—00; %) Jedynym rozwigzaniem réwnania |3x — 2| = 5x + 1 jest liczba o
5
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11 sposéb

|3x -2|=5x+1
Zauwazmy, Ze rbwnanie moze mie¢ rozwigzania tylko przy zatozeniu, ze 5x +1 > 0,
czyli x > B Wowezas mamy dwie mozliwosci:

3x-2=5x+1 lub 3x-2=-5x-1

x:—é lub x:l
2 8

3 ; : s s 1
Tylko drugie rozwigzanie spelnia zalozenie x > =

1
Odp:: %= =
p.lx s

Przyktad

Rozwigzemy nierdwnos¢ x + [2x + 4] < 3.

Rozwigzanie
Tak jak poprzednio, sprowadzamy rozwigzanie nieréwnoéci do rozwigzania dwéch
ukladow.

2x+4 >0 lub 2x+4<0
x+(2x+4)<3 x-2x-4<3
2x 2 -4 2x < —4
{3x<—1 Ly {—x<7
x2—2 e
{ | Tub {’“ 2
x<~§ x>-7

Przykfad 10
Rozwigzemy réwnanie |x — 2| + [3x + 12| = 26.

Rozwigzanie
Aby pozby¢ sie symboli wartoéci bezwzglednej, zauwazmy, Ze:
x-220dlax>2 oraz 3x+12>0dlax > —4.

Liczby 2 oraz —4 dzielg 0§ liczbowq na trzy przedziaty.

VS i AN 1 1 ) A
T T T T 1

-4 0 1 2 x

W kazdym z tych przedziatéw dane réwnanie przyjmie inng postac.

Réwnania i nieréwnosci z wartoscig bezwzgledng

-, . P
7 Uwaga - dzielac o§ liczbowa na
. przedzialy, nalezy pamieta¢ o kran-

. cach tych przedzialow.

I. Dla x € (—o0; —4) mamy:
(—x+2)+(-3x-12) =26
—4x =36
x=-9 —— =9 € (—00;-4)
1. Dla x € (—4;2) mamy:
(—x+2)+(3x+12) =26

2x =12

x=6 — 6¢(-42)
(II. Dla x € (2; c0) mamy:

(x-2) + (3x +12) =26

4x =16

X =4 < 46(2;00)

Odp.: x=-91lubx =4.

Przyktad 1
Rozwigzemy nieréwnos¢ [4x — 2| — [5 — x| > 2x.
Rozwigzanie

Aby pozby¢ sie symboli wartosci bezwzglednej, zauwazmy, ze:

4x-2>0 dla x> oraz 5-x2>0 dla x <5.

N | =

Liczby % oraz 5 dzielg 0§ liczbowa na trzy przedzialy.

0 2L 5 x
W kazdym z tych przedzialéw dana nieréwnos¢ przyjmie inng postac.

I. Dlaxe (—oo; %) mamy:
(4x+2)—(5-x)>2x
-5x>3

3
o
5

Bl O

(et
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Wartos¢ bezwzgledna, parametry, wektory

II. Dlax e <%;5> mamy:

(4x-2) - (5-x) > 2x
37

7
x>
3

0

Wl Qe
wn e
®

1
2

Sprawdzamy, ktére rozwigzania nieréwnosci x > S naleza do przedziatu (l, 5):
2

1 7 7.
=55 o) ==
<2 >r1(3 °°) (3’5>
7
Zatem x € (§;5>.
III. Dla x € (5; c0) mamy:
(4x-2) = (-5+x) > 2x

x>-3

. AR
-3 0 1
Kazda liczba z przedziatu (5; 00) jest rozwiazaniem nieréwnosci x > —3:
(5500) N (=3;500) = (5;00)
Zatem x € (5;00).
Podsumowujac, rozwiazaniami nieréwnosci |4x — 2| - |5 — x| > 2x s3 liczby nalezgce

do sumy trzech przedziatéw: (—00;—2), (§;5>, (5500).

Odp.: x ¢ (—oo;—é) U (Z, oo)
5 )

Przyktad

A

Rozwigzemy réwnanie [3x — 7| = |5 + 2x]. - la| = |b] x;vtedy i tylko

A . wtedy, gdya = bluba = —b.
Rozwiazanie i ; u a,

Rozwigzaniami tego réwnania sg tylko takie wartosci x, dla ktérych wartosci wyrazen
3x =7 oraz 5 + 2x s3 albo liczbami réwnymi, albo liczbami przeciwnymi. Zatem

3x-7=5+2xlub 3x -7 =-5-2x.
Stad

x =12 lub 5x = 2.
Odp.: x=12 lub x =

vl

Réwnania i nieréwnosci z wartoscig bezwzgledng

4.1. Czy podane zdania sg prawdziwe, czy falszywe? Wybierz wlasciwg odpowiedz.
A. ROwno$¢ |x — 7| = x — 7 jest prawdziwa
dla kazdej liczby x z przedziatu (-7; o0). PRAWDA  FALSZ
B. Réwno$¢ |x — 7| = x — 7 jest prawdziwa
dla kazdej liczby x z przedziatu (7; c0). PRAWDA  FALSZ
C. Réwno$¢ |x — 7| = x — 7 jest prawdziwa
dla liczby x réwnej 7. PRAWDA  FALSZ
4.2. Czy podane zdania sa prawdziwe, czy falszywe? Wybierz wlasciwg odpowiedz.
A. ROwno$¢ [3x — 12| = =3x + 12 jest prawdziwa
dla kazdej liczby x z przedziatu (—oo;4). PRAWDA  FALSZ
B. Réwno$¢ [3x — 12| = —3x + 12 jest prawdziwa
dla kazdej liczby x z przedziatu (—oo;4). PRAWDA  FALSZ
C. Réwnos$¢ |3x — 12| = 12 — 3x jest falszywa
dla kazdej liczby rzeczywistej x. PRAWDA FALSZ
4.3. Dane jest rdwnanie |x — 6| = 2x. Czy podane zdania sg prawdziwe, czy falszywe?
Wybierz wlasciwa odpowiedz.
PRAWDA FALSZ
PRAWDA FALSZ

PRAWDA FALSZ

A. Jedynym rozwigzaniem tego réwnania jest liczba —6.
B. Jedynym rozwigzaniem tego rownania jest liczba 2.
C. Réwnanie to ma dwa rozwigzania: —6 oraz 2.

4.4. Rozwigz réwnanie.

a) |6x—5|=11 d) |2x-/3|=3V3
b) |[2-5x]=6 e) Vix?2—-4x+1=5
c) 3x-7|=8 f) %\/9x2+12x+4=2

4.5. Rozwigz nieréwno$c.

a) |3x-5/<2 d) |11-5x|>4
b) ’Z—éx >1 e) 9—V9x2+36x+36<0

f) V1-14x +49x% <13

c) |7x-5<2

4.6. Rozwigz nieréwno$c.
1

a) 1-|6-3x|>1 c) 5+ 3§x—7

b) [x-V5+1|>0 d) 9>6-|2x - 8§|

il
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4.7. Rozwigz réwnanie.
a) |1x+3|+5[:7

b) |lx+3|-v7|=n

c) “x+5]—2|:1

4.9. Rozwiaz nieréwnosé.
a) ]|x—7l+1‘ <6
b) [2:]3-x|-6|<2

c) |7-

lx—2“>3
2z

d 3vV2-|V2x-1||=23
e) ;9_¢m|=6

f) ‘4—%m=7

4.8. Wykaz, ze réwnanie “[x +3|-5|- 2| + 1= 0 nie ma rozwigzan.

d) [I5x +2[-3| >4
e) |V0,16x2—4x+25-2| <3

f) 7-]3-2-]11-3x| <2

4.10. Wsréd podanych nieréwnosci wskaz taka, ktora jest prawdziwa dla kazdej liczby

rzeczywistej, oraz taka, ktéra nie ma rozwigzan.

A |lx-5]+2[+3>0
B. [I5x-1|-3-23>0

4.11. Rozwiaz réwnanie.
a) Bx-1|-4x=2
b) [5x +2|=2x -1
c) 4x—|7-2x|=9

4.12. Rozwiaz nieréwnosé.

a) 2lx+1]-3<2x-1
b)%px—ﬂ+1>3x

1
o) |x+3|> Sx+3
4.13. Rozwiaz réwnanie.

a) |x-3|+[x+2|=7
b) [x-1]-|x+5/=6

4.14. Rozwiagz réwnanie.
a) 3lx—1/+2)x+2|=9+3x

b) V4x2+20x+25-3vV1-2x +x2 =2

C. |2x+3|-5|+1<0
D. [3x+2[+1|-5<0

d) lx+zy:§x+z
e) |x+5-2=2x
f) 3IX—2|—4x:6

d) 23-x|+3x-7<1
e) 5—]2x—7[2%x—3
f) |x+2|—x>2—§x

c) 3-x|+|4-2x|=4
d) [2x-16/-|x-3|=3

o) [2x-3|-3x-2|=5-x
d) 2/x+4]|+12=]2x — 4

Réwnania i nierdwnosci z wartoscig bezwzgledng

4.15. Rozwigz nieréwnosc.
a) |x-2|+]2x-7]<9
b) [3x - 8| < |x + 6|

c) |x+3|-|x+1]>2(x+1)
d) |x+2|+[x-3]>x+3

4.16. Rozwigz nieréwnos$c.
a) |x+1|+3jx-1>24x-5
1
b) [x+3|+§(4—x) > 2x - 1

c) 3-3x|-]2-x|<2x-6

d) [x-2[-3V4x?-28x+49>1-x

4.17. Rozwigz réwnanie.
a) |x—2|+]4—-2x|-|3x—6|+|10-5x| =8
b) [3x-1|+[2-6x|+x=5

) |x+3|+204— x| [3x+ 9+ [3x — 12 = 15
d) 2x+2|-|x-1-|x+1|=2-]2-2x

4.18. Rozwigz nieréwnoéc.

a) |x+0,5]—|-2x—1|+42x + 1| + |2 +4x| <3
b) |x—3|+[2x +6|>2+|x + 3

c) 8-2x+|x+1]—|-2x-2|—[|3x+3|<0

d) |x+\/§’+|2\/§—2x|<3+‘x—\/§|

4.19. Rozwiaz réwnanie.
a) |x+1]=3]x-1]

b) |V/3+2x| =1 -3

) [3x—m+1|=]V3- 2
d) \/2x2—2\/3x+3=\/3x2+2\/6x+2

o

1. Rozwigz réwnanie |1 —|x +5|| = 3.

2. Rozwiaz nieréwnosé |1 —[1 - alix<1
3. Rozwigz réwnanie |2x — 8| = |3 — x].
4. Rozwiaz nieréwnos¢ |x| +6V4x? —4x +1 > x.

5. Rozwigz réwnanie |x — 1] + |2x + 3| + |4 — x| + [x| = 0.



